

新兵连里过除夕

1993年11月底,18岁的我第一次远离亲人和故乡,从大连入伍,来到张家口市涿鹿县的驻军某部。在新兵连里,我迎来了军旅生涯中的第一个除夕。

除夕早上收操后,除了当日取消了高强度训练,我们还享受到节日的第二笔“福利”——温水洗漱,久违的温暖让我们欣喜不已。大家一边兴高采烈地享用温水,一边聆听操场上的高音广播。

随着早上7点北京时间整点报时,播音员向全国人民恭贺新春佳节,大家马上安静下来。那一刻,以往与家人欢度春节的情景,不停地在我的脑海里浮现,我强忍着泪水,赶紧把擦干的脸埋进了水盆

灯笼高挂年味儿浓

上世纪80年代,临近春节,湖北恩施老家的村子里,家家户户都忙得热火朝天。有的忙着腌制腊肉、灌制香肠,浓郁的肉香弥漫在空气中;有的精心准备各种食材,包出一个个圆润饱满的饺子。我家的年味儿则与众不同,父亲最热衷的是带着我去挑选和制作过年的灯笼。

集市上,琳琅满目的灯笼让人眼花缭乱。父亲总是耐心地陪着我,在各个摊位前驻足挑选。我们仔细打量每一盏灯笼,从形状到颜色,从材质到工艺,不放过每一处细节。最终,父亲挑选出那些竹条编制得细密、红纸裁剪得整齐的灯笼半成品。回到家后,我度过了最期待的时刻——和父亲一起装饰灯笼。

父亲拿出准备好的笔墨,在灯笼上精心绘制图案。他时而凝神思考,时而挥毫泼墨,不一会儿,栩栩如生的花鸟鱼虫便跃然纸上。我在一旁看得入神,也忍不住拿起画笔,想要一展身手。可我的“作品”总是歪歪扭扭,和父亲的相比有天壤之别。但父亲从不吝啬他的鼓励,总是笑着说:“你画得很有特点,多练练肯定会越来越好。”接着,父亲把提前准备好的彩色流苏系在灯笼底部,轻轻一摇,流苏随风飘动,仿佛为灯笼注入了灵动的生命。

除夕那天,当夜幕降临,父亲便带着我,将一盏盏我们亲手装饰的灯笼高高挂起。灯笼的光透过红纸,洒下温暖而喜庆的光亮,将整个屋子装点得格外温馨。那光亮,如同冬日里的暖阳,驱散了严寒,照亮了我们一家人的心,也温暖了我的整个人生。

刘应红/文

里。

早餐列队唱歌完毕,我们鱼贯进入食堂,每班依旧是浅浅的四碟咸菜。与以往不同的是,用餐时间不限定为5分钟了,餐后也不要求列队集中带回。我默默地吃着馒头和咸菜,心再次飞回1000多公里之外的故乡,随即鼻子一酸,差点掉下眼泪。为了不引起连锁反应,我悄悄溜出食堂,一口气跑到山脚下。就在我喘着粗气纵情流泪的时候,班长追了过来。让我没有想到的是,班长没有批评我,而是和颜悦色地问:“想家了吧?”我未置可否。班长说:“我也想家。来,呐喊发泄一下吧!”说罢,他自顾自地对着山谷吼了起来。班长的呐喊让我有些惊诧,慢慢

地,我的情绪平静下来。班长把我带回宿舍,像变戏法似的拿出一袋方便面,用我的茶缸给我泡上。

中午连队会餐,每桌8道菜,对于新兵来说已是丰盛至极,但我却觉得没法与班长的方便面媲美。饭后回到宿舍,因为不允许白天卧床,大家要么坐着马扎看书,要么写家信,而我则趴在床边,不知不觉便进入梦乡。梦里,我身在故乡,与家人围坐一起吃团圆饭。猛然间,我想到自己的军人身份,一个激灵就惊醒了。

傍晚,各班组织包饺子。书桌铺上塑料布就是面板,啤酒瓶当作擀面杖,大家七手八脚,千奇百怪的饺子应运而

生。心心念念的饺子煮熟了,大家津津有味地吃了起来,两盆饺子很快就所剩无几。

晚上,我们在连队俱乐部收看春节联欢晚会。阎维文激情豪迈的演唱让我深受感染:“一呀么一呀么一呀么一,一杆钢枪交给我,二呀么二呀么二,二话没说为祖国,三呀么三,三军将士苦为乐,四海为家,哪里有我,哪里有我,哪里就有一二三四……”

这天夜里,天空下起了鹅毛大雪。趴在被窝里,我在日记本上写道:“这是一个蕴含挑战与光荣的春节,虽然不能与亲人团聚,但我听到了成熟与责任拔节的声音……”

乘德慧/文

姐弟春节忙扫房

在我们冀南老家,流传着这样的谚语:“腊月二十四,家家扫房子。”家家户户大多在这一天搞卫生,把屋里屋外、院落周围打扫得干干净净。

记得小时候,早晨还没有睡醒,母亲就掀开我的被窝,喊道:“快起来,吃完饭好扫房!”那时,我家有7口人,曾祖父母都已年过80岁了,祖母和母亲都是一双小脚,祖父和父亲已去世,打扫卫生的事儿主要靠十四五岁的姐姐、十来岁的我和八九岁的弟弟,母亲只能在旁边指点一下,帮点儿小忙。按照母亲的要求,吃完早饭以后,我们3个孩子就忙活起来,先把屋里的凳子、椅子、方桌、条几依次抬到院里,再把靠墙的大衣柜往屋子中间挪一挪,炕上有两个炕橱,也因太费力气只能挪到土炕中间,上面再蒙上一层遮土的被单。然后,我们仨每人头上蒙一条白毛巾,手举一把绑在长棍上面的笤帚,先屋顶、



资料图片

后墙壁,在屋里打扫起来。

那时,农村的条件差,门窗经常开着,院子里又都是土,每逢刮风,尘土就往屋门钻。屋里还盘着烧火做饭的锅台,每天烟熏火燎,房顶上的椽子、檩条都熏得漆黑,上面沾满了土,所以,打扫起来不但特别费事,而且尘土弥漫,鼻子、嗓子都呛得很。

但我们姐仨都挺懂事,谁也不喊苦叫累,直到把房顶和四壁都打扫得干干净净,再把院子里擦拭干净的桌椅板凳抬到屋里,把地上的衣柜和炕上的炕橱归放原位并摆好,整整要忙活大半天。然后,我们再把院子从里到外清扫干净,把犄角旮旯的老砖旧瓦码放整齐。这些事情做完以后,在以后的几天时间里,我们买年画、糊窗纸、碾米磨面,忙活着准备一切与过年有关的事情。虽然累得胳膊、腿又酸又疼,但想到再过几天就过年了,可以吃上一顿白面馍馍和粉条炖肉,我们心里就充满了欢乐。

如今,我离开农村已经几十年了,但我知道,不论在农村还是在城市,不论在南方还是在北方,春节扫房(南方谓之掸尘)搞卫生的习惯依然存在。但愿这种文明优良的民间传统,能够永远发扬光大。

杨鸿恩/文

不解之谜

每到春节,我就会想起1969年春节前我家“丢肉”的事。

那年腊月二十三小年放假,我从县城买了两公斤猪肉回家。这年天气暖和,我怕再放几天肉就不新鲜了,就把猪肉放在柳条篮子里,挂在房北山墙上的木橛上冻着。第二天黎明,妻子捅醒我说:“看看去,肉别叫人偷了去。”我笑着说:“哪能呢?”话是这么说,但我还是起来了,到外面一看,那篮子在微风中晃晃悠悠。我心想:不对呀,风不大,篮子里有两公斤的猪肉压着,怎么会晃悠呢?于是我过去摘篮子,刚刚把篮子托起来,心说“坏了”,篮子轻飘飘的,摘下来一看,里面空空如也,连个肉渣儿都没有。我拿着空篮子去见妻子,妻子被气哭了,两个孩子懵懵懂懂地瞅着我俩发愣。

怎么办?今年的年怎么过?是谁做了这缺德的事?两个大人不吃肉是小事,两个孩子可怜呀!

这个消息像长了翅膀,传进了村里的家家户户。人们仨一群俩一伙地都来探望,他们都很同情我家的遭遇,尤其是心疼俩孩子。于是,你送一块肉,他送一块肉,我们不要还不行,人家撂下肉就走,说是给孩子的,结果收的肉比丢的肉还多。这个春节,我们一家人肉没少吃,但总觉得缺点什么,高兴不起来。这件事总是萦绕在我脑海里,久久不能忘怀。

光阴荏苒,一晃到了1979年。又快到春节了,我给家里打电话说,过年的肉等我回去到附近集上买。腊月二十三放假了,我骑车回到家。第二天清晨,我起床后来到房

北,发现房北山墙的木橛子上挂着一个蛇皮袋,袋子里鼓鼓囊囊的。我把袋子摘下来一看,发现里面有一大块肉,足有5公斤多,是上等的五花肉。妻子发现肉底下压着一张纸条,上写:“十年了,那一年因急需,偷了你家的肉,对不起,请原谅!”

这事儿是谁做的呢?那年头儿家家都不富裕,有钱买不到东西,过年买不起肉又需要肉的多的是,我们两口子琢磨了半天,从村东头到西头挨家数了个遍,也猜不出还肉的人是谁,直到现在还是不解之谜。谷景峰/文



为部队春晚写脚本

1977年元月下旬,我还是一位年仅19岁、入伍不满1年的新兵。连队领导觉得我有一定的文化基础,让我为连队的春节晚会撰写脚本。当张振基副指导员把这一重任交给我时,我感到很激动又充满自豪感。

1977年的春节意义非凡,这是粉碎“四人帮”后的首个春节。我们火箭炮营指挥连组建后,在春节首次联欢。这也是17名唐山籍战友震后在部队度过的第一个春节。能为这台晚会撰稿,我深感责任重大,使命光荣,仿佛自己成了这段历史的记录者。

接到任务后,我立刻遵照副指导员的嘱托投入准备工作。为了突出晚会的“军事”基调,我钻研军事资料,了解炮兵“战争之神”的地位,明确指挥连作为“神经中枢”的关键作用,了解侦察、通信、后勤各分队的独特价值,力求将这些融入文稿。同时,我留意身边战友的故事,唐山籍战友的坚强、超期服役老战士的坚守、连队“活雷锋”的善举、训练尖子的刻苦、炊事员的敬业,都成了我的创作素材。

创作时,我尽量做到“兼听则明”,了解侦察分队执行任务的细节,请通信兵讲述保障通信的艰辛,倾听后勤的战友畅谈默默付出的故事。我还请唐山籍战友回忆地震后的岁月,感受他们的伤痛与坚强,听超期服役的老战士倾诉对部队的热爱。每一次交流都让我的思路更加清晰,文稿内容更加丰富。

但初稿完成后,问题接踵而至。副指导员直言不讳地指出:语言平淡,故事浅显,主题不深。闻此,我满心失落。但是,不服输的劲头让我重新振作起来,我明白,好作品需要打磨。

修改时,我逐字逐句斟酌,调整段落结构,深挖故事背后的情感。经过许多日夜的努力,春晚脚本终于完成。2月17日除夕夜,春晚在连队俱乐部拉开序幕。看着战友们精彩的演绎,听着台下热烈的掌声,我激动得热泪盈眶。

晚会结束,连长夸赞我的稿子写出了连队的精气神,唐山籍战友说感受到了温暖和力量,超期服役的老战士称写出了他们的心声,其他战友也纷纷称赞。

这次经历是一次宝贵的历练,提升了我的写作能力,让我学会了收集素材、组织语言、创作有深度的作品。更重要的是,加深了我对连队和战友的了解,增强了团队意识和责任感。

这段经历成为我军旅生涯的珍贵记忆。

艾立起/文

告读者

本报组织的“记忆中的春节”征文活动,自去年12月16日启动以来,得到广大作者、读者的积极响应,编辑部收到大量内容生动、感情真挚的来稿。征文活动到本期圆满结束,愿春节的美好记忆与您常伴。在此,感谢大家的积极参与!